



18 ⋴ 星期三 农历甲辰年十一月十八





盛世濠江写新篇

以习近平同志为核心的 党中央关心澳门发展纪实

新华社北京12月17日电 新华社记者

冬日暖阳下,金莲花广场游人 如织, 五星红旗和澳门特别行政区 区旗迎风飘扬,街头巷尾一派喜庆 气象。12月20日,是澳门回归祖 国25周年纪念日。

中共中央总书记、国家主席、

中央军委主席习近平将于12月18 日至20日赴澳门,出席庆祝澳门 回归祖国25周年大会暨澳门特别 行政区第六届政府就职典礼,并视 察澳门特别行政区。这个消息让澳 门各界无比振奋。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央从实现中华民族伟 大复兴的全局高度,【下转第3版】

奔跑

更要

路

习近平听取海南省委和省政府工作汇报

继续解放思想开拓创新攻坚克难

中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平在听取海南省委和 省政府工作汇报时强调,要全面贯 彻党的二十大和二十届二中、三中 全会精神, 认真落实党中央关于海 南自由贸易港建设的各项部署,紧 紧围绕建设全面深化改革开放试验 区、国家生态文明试验区、国际旅 游消费中心、国家重大战略服务保 障区的战略定位,科学谋划封关前 后的改革开放和高质量发展工作, 继续解放思想、开拓创新, 攻坚克 难、稳步推进,努力把海南自由贸 易港打造成为引领我国新时代对外 开放的重要门户, 奋力谱写中国式 现代化海南篇章。

12月17日下午, 习近平在海 南省三亚市听取海南省委和省政府 工作汇报。省委书记冯飞作了汇

听取汇报后, 习近平发表了重 要讲话,对海南各项工作取得的成 绩给予肯定,对下一步工作提出明

习近平指出,要着力构建具有 海南特色和优势的现代化产业体 系。促进科技创新和产业创新深度 融合,推动旅游业、现代服务业、 高新技术产业、热带特色高效农业 等主导产业补链延链、优化升级。 主动对接国家战略科技力量,加强 国际科技合作,构建更加开放的引 才机制, 打造多层级科技创新体 系,加大核心技术攻关力度,加强 科技成果转化, 因地制宜发展新质 生产力。坚持生态优先、绿色发 展,加强突出环境问题整治,守护 好青山绿水、碧海蓝天。推动文



12月17日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在海南三亚听取海南省委和省政府工作 汇报,发表了重要讲话。 (新华社记者 丁海涛 摄)

级。坚持陆海统筹、山海联动、资

据安全有序流动,对标国际高水 平经贸规则,大力推进制度型开 放,营造市场化、法治化、国际 化一流营商环境。做实做优各类 开放平台,加强同共建"一带一 路"国家和地区自由贸易园区的 交流合作和功能对接。加强同粤 港澳大湾区联动发展,深化同长 江经济带、长三角等区域的合 作。加紧推进海南自由贸易港核 心政策落地,精心做好各项准备 工作,确保封关运作平稳有序。

习近平指出,要不断提升居

民文明素养和社会文明程度。坚 持不懈用党的创新理论凝心铸 魂,培育和弘扬社会主义核心价 值观, 广泛开展群众性精神文明 创建,努力实现物质文明和精神 文明双提升。保护好运用好传承 好历史文化、革命文化、海洋文 化、民俗文化资源,增强文化创 新创造活力,发展壮大文化产 业。健全城乡公共文化服务体 系,丰富城乡群众精神文化生

日前举行的中央经济工作会议统筹国内国际两个大 局,深入分析当前经济形势,明确明年经济工作的总体 要求、政策取向和重点任务, 对我国经济发展作出重大 部署

宁波如何贯彻中央精神, 树立大追求、抢抓大机 遇、展现大担当,推动经济规模和质量迈上新的大台 阶? 本报今起推出"奋进实干正当时"系列报道,全面 展示全市上下提振信心拼发展,勇挑重担多贡献的深入 思考和生动实践。

记者 孙佳丽

一头连着经济发展,一头连着社会民生,由消费和投 资组成的内需是经济增长的重要引擎。

临近年末,在中央经济工作会议明确的明年重点任务 中,第一项就直击内需,首次提出"全方位扩大国内需 求",并在第一句直指消费,"大力提振消费"的含金量直 线上升。

沐浴着政策"东风", 宁波消费"马车"如何跑出 "一路繁花"?

"消费促进年",是2024年的鲜明标签。 以数观势,向上的力量正在积蓄—

今年10月,宁波社会消费品零售总额同比增长 6.9%, 为今年以来单月最高增速, 拉动前10个月社零总

额同比增速较前9个月加快0.7个百分点。

以市观势,市面的回暖更加明显— "三丽鸥"宁波首店试营业5天创下的营业额比预期 翻了一番多,客单价突破500元;

陈奕迅演唱会6天,跨城购票用户占75%,直接带动 约6亿元的文商旅综合消费;

宁波渔梦传承海产品有限公司打印机接连"吐"出快 递面单,"双十一"日订单量超4000单……

多元化消费新场景再次印证宁波消费市场势能。

支撑市面回暖的,是一阵阵政策暖风。

消费品以旧换新的持续深入,成为宁波主要发力点。 第一批9.7亿元国债资金,带动销售额80.8亿元,这是以

旧换新政策的直接拉动效应。 "大到电视机、洗衣机、空调,小到扫地机器人、电

饭煲,各类家电销售情况始终处在'春天里'。"苏宁易购 宁波地区市场营销负责人王强告诉记者,企业上月已顺利 完成目标任务,目前正冲刺做增量。

数据显示,政策带动下,前10个月,家用电器和音像器材、文化办 公用品等商品零售额同比增速分别比前9个月加快22.4个百分点和11.2个

宁波提振消费市场,还颇有温度。

住在大闸社区,5分钟可到达便利店、早餐店等,15分钟可到达菜市 场、社区超市等;明珠社区食堂专门设置老年餐,为社区60岁以上老年 人提供送餐服务……

预计到年底,宁波类似的一刻钟便民生活圈数量将突破80个。

当前消费市场面临的挑战不小。

"'大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求'为何位列 2025年重点任务之首,这是由我国当下宏观经济形势主要矛盾的变化决 定的。"宁波市委党校经济学教研部主任宓红说。

在她看来,国内有效需求不足已是影响经济发展的主要挑战之一。消 费是拉动经济最主要、最稳定、最持久的"三驾马车"之一,但最终消费 支出对经济增长贡献率不高,是宁波面临的"老大难"问题。

博洋研究院副院长许淑敏表示,消费提振不上去,会成为扩大内需的 堵点,也会成为双循环发展的堵点。

因此,理解宁波消费市场,不仅要看当下数据的升降,还要看市场经 营主体如何应对挑战、爬坡过坎、不懈奋进。

宁波阪急瞄准首发经济,调改动作频频,尤其在首店引进方面,今年 已开设148家新店及快闪店,其中浙江首店10家、宁波首店53家,主要 涉及餐饮、零售、生活服务等业态。

方面就有梅西卡珠宝、宝曼兰朵浙江首店等,另有斐登、宝格丽、玳美雅 等新店即将开业。"宁波阪急相关负责人说。

"今年,我们特别升级名品区域,潮奢品牌新店就开了45家,光珠宝

雅戈尔集团在自创雅戈尔、MAYOR、汉麻世家品牌的同时,还收购 了美国哈特马克斯、UND以及法国柯赛,合资运营欧洲HH,充实品牌

董事长李如成介绍,企业还加快时尚体验馆布局,已在全国核心城市 新开十余家时尚体验馆。体验馆内展示雅戈尔旗下各个品牌的同时,会提

供个性化定制、高端试衣间等高品质购物体验和服务。

【下转第4版②】

新华社三亚12月17日电

报,省长刘小明等参加汇报会。

化、体育、旅游、康养等产业融合 发展,促进旅游业开放合作。培育 壮大新型消费,推动消费转型升 源融通, 抓好海洋开发, 向海洋要 生产力、求新增长点,建设海洋强

习近平强调,要扎实推进重 点领域改革。着眼全方位实施自 由贸易港政策制度体系,统筹安 排好开放进度和节奏。聚焦实现 贸易、投资、跨境资金流动、人 员进出、运输来往自由便利和数

活,持续推进移风易俗。

【下转第4版①】

市人大常委会会议决定

市十六届人大五次会议 明年1月上旬召开

本报讯(记者伍慧)近日,宁 波市十六届人大常委会第二十二次 会议表决通过了《宁波市人大常委 会关于召开宁波市第十六届人民代 表大会第五次会议的决定》,定于 2025年1月上旬召开宁波市第十六 届人民代表大会第五次会议。

建议会议的主要议程是:听取和 审议宁波市人民政府工作报告;审查 和批准宁波市2024年国民经济和社会 发展计划执行情况与2025年国民经济

和社会发展计划草案的报告,批准宁 波市2025年国民经济和社会发展计 划;审查和批准宁波市2024年预算执 行情况和2025年预算草案的报告,批 准2025年市级预算;听取和审议宁波 市人民代表大会常务委员会工作报 告;听取和审议宁波市中级人民法院 工作报告;听取和审议宁波市人民检 察院工作报告;审议《宁波市科技创新 条例(草案)》;审议和票决2025年宁波 市民生实事项目;选举事项;其他事项。

市政协主席会议建议

市政协十六届四次会议 明年1月上旬召开

本报讯(记者何峰)近日,市 政协召开十六届四十二次主席会 议,审议关于召开中国人民政治协 商会议第十六届宁波市委员会第四 次会议的决定(草案)。

会议建议,中国人民政治协商 会议第十六届宁波市委员会第四次 会议于2025年1月上旬召开。

建议会议的主要议程是: 听 取和审议政协第十六届宁波市委 员会常务委员会工作报告;听取和

常务委员会提案工作情况的报告; 列席宁波市第十六届人民代表大 会第五次会议,听取并讨论政府 工作报告、"两院"工作报告等;政 协委员大会发言;协商交流活动; 选举事项;审议通过政协第十六届 宁波市委员会第四次会议全会提 案;审议通过政协第十六届宁波市 委员会第四次会议决议; 其他事

审议政协第十六届宁波市委员会

-天装卸集装箱堆高超过13座珠峰

4.52万!梅山港区单日集装箱作业量创新高

本报讯(见习记者林昱辰 通 讯员宋祖明)12月15日8时至16日 8时,宁波舟山港梅山港区45路桥吊 运转不息,最终以4.52万标准箱的 成绩,一举刷新宁波舟山港单个码 头单日集装箱作业量的最高纪录。

在24小时内完成4.52万标准 箱的装卸工作,意味着梅山港区平 均每分钟至少需要装卸31个标准 箱。将这些集装箱首尾相连,总长 度会超过270公里;如果把它们堆 叠起来,其高度超过11.7万米,比 13座珠穆朗玛峰高度相加还多。

"在15日,梅山港区集卡双重 作业量占比高达35.7%,集卡的 '空跑'路程明显减少。值得一提 的是, 当天的集卡利用率达到了每 小时4.95标准箱的水平。"梅东公 司营运操作部相关负责人介绍,他 们针对近期船舶集中到港的情况, 对梅山港区的生产组织流程进行了 精心策划与统筹安排, 充分发挥港 区调度系统"边装边卸"集卡多路 共享作业模式的效能。

在作业过程中,梅山港区科学 规划船期,充分发挥远控设备集群 和作业路数的优势,从而提升码头 工时利用率,进一步推动了码头整 体作业效率的提升。

此外,梅山港区与各口岸单位

保持着紧密且高效的沟通协作,通 过一系列措施进一步缩短了船舶的 非作业时间:联合海事部门共同推 进"集装箱海运准点降本"计划, 实现国内沿海港口之间集装箱船舶 的交通组织一体化; 拓宽海关登临 检疫窗口,提升远程检疫的频率; 与边检部门协同应用TSE动态警 务查验工作机制,促进港检之间的 便捷互动。

"追·光"计划还将围绕全面展示 宁波发展成就和人文精神的六大主

"追·光"计划的实施,不仅 丰富了思政教育的课程、师资和实 践, 更重要的是搭建了一个越发生 动、丰富的思政教育平台, 让青少 年真正走近榜样, 倾听他们的故 事,感受他们的精神,在榜样之光 的照耀下,坚定理想信念,勇担时 代使命, 为城市的未来发展贡献自

▶ 今日推荐

雅戈尔回应接手银泰:

"强链补链",完善时尚生态圈

第2版

"China Travel"升级!

中国过境免签政策全面放宽优化

■角城晨筆

袁明淙

12月16日,在今年第三季度 宁波市道德模范与身边好人交流活 动现场, 由宁波市教育局联合市委 宣传部、市总工会、宁波日报报业 集团发起的"追·光"计划宣讲行 动拉开帷幕。

在文明之城、爱心之城宁波,从 来不缺少善行义举。从15岁少年盛

让榜样之光照亮成长之路

徐荦在篮球场上救病人于垂危,到 待命16年的邱方杰实现捐献造血 干细胞的夙愿,再到女教师朱和艳 在生命终点献出眼角膜和遗体…… 这些平凡人的不平凡事迹,如同点 点星光,映照着城市的每一个角落, 也温暖了每一个人的心房,成为青 少年学习的榜样和精神的灯塔。

"追·光"计划,正是为了汇 聚这些光芒, 让榜样的力量照亮更

多青少年的成长之路。通过邀请革 命老兵、劳模工匠、道德模范等先 进代表组成宣讲团, 以互动式巡 讲、座谈交流等形式,将爱国之情、 奋发之志深深植入青少年心中。"时 代楷模"钱海军、"支教奶奶"周秀 芳、"我为烈士来寻亲"公益项目发 起人孙嘉怿等先进代表,将走进校 园, 为学生们带来一堂堂生动而富 有教育意义的思政课。

题,展开线上推广实践活动,构建起全 方位、多层次的立德树人"生态圈"。

己的力量。

天气:今天晴到多云;西北风3~4级增强至5~7级;1℃~11℃ 明天阴到多云;偏北风3~4级

新闻热线:87000000 www.cnnb.com.cn 今日8版 总第17992期

今日市区空气质量预测: 轻度污染